

两党对峙难破 民生经济承压 美国联邦政府“停摆”进入第三周

本报记者 李志伟

国际视点

10月15日,美国联邦政府“停摆”进入第十五天,这是该国时隔近7年再度陷入政府“停摆”困局。美国哥伦比亚广播公司和《今日美国报》等媒体担忧,国会关于重启政府的磋商仍无实质性进展,随着“停摆”进入第三周,其对民生与经济等层面的冲击正持续扩散。美国联邦众议院议长迈克·约瑟夫表示,此次“停摆”可能会成为美国历史上持续时间最长的一次。

参议院八次表决均未通过

美国联邦政府此次“停摆”始于10月1日,直接原因是参议院未能在联邦政府资金耗尽前通过新的临时拨款法案。按照美国法律,国会若无法通过预算案,政府将关闭非核心机构、暂停“非必要服务”,相关雇员停发工资以缩减开支,即所谓政府“停摆”。

在美国政治极化日益加剧的背景下,两党对峙愈发激烈且呈现多维博弈特征。民主党与共和党在医保相关福利开支等核心议题上互不让步,妥协前景渺茫。10月14日参议院复会后,就众议院通过的拨款法案再度投票,结果为49票支持、45票反对,6名参议员未参与投票。这是参议院第八次否决该法案,该法案此前已7次表决,均未达到通过所需的60票门槛。共和党虽以微弱优势控制参众两院,但在参议院仍需5名民主党议员支持才能推动法案落地。而民主党明确表态,除非延长医疗保险税收抵免,否则不会支持重启政府。

两党相互指责的舆论战正不断升级。迈克·约瑟夫10月13日指责民主党“玩弄代价高昂的政治把戏”,众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则回击,“共和党我行我素,民主党随时愿意谈判”。更具戏剧性的是,白宫官网首页最上方挂着一行字,对“民主党人害政府关门时长”进行精确到秒的“计时”,将政治博弈具象化为舆论攻击工具。

从历史上看,美国联邦政府“停摆”成为两党预算博弈

多项公共服务陷入停滞

随着联邦政府“停摆”持续,其对美国社会的影响已从政府系统蔓延至民众日常生活,多项公共服务陷入停滞,弱势群体首当其冲,国际游客等群体亦受波及。

交通领域,空中交通管制人员短缺引发大规模航班延误。据美国《华盛顿邮报》报道,过去一周,科罗拉多州丹佛国际机场、新泽西州纽瓦克自由国际机场、华盛顿特区里根国家机场等多地,数千架次航班因空管人员不足而延误,其中加州好莱坞机场曾出现6小时空管人员空缺的情况。美国交通部长肖恩·达菲透露,“停摆”导致空管人员被迫无薪工作,他们需在保障航班安全的同时操心账单支付,甚至考虑兼职养家。

大批联邦政府雇员被迫停薪休假,白宫10日宣布政府裁员已陆续启动。财政部、卫生与公共服务部、教育部等7个联邦机构已向4000多名员工发出裁员通知,解雇将于60天后生效。美国国会预算办公室数据显示,约75万名联邦雇员被迫休假,另有数十万人需无薪工作。随着联邦政府“停摆”进入第十五天,白宫管理和预算办公室在社交媒体上表示,正为更多裁员做准备。

美国公共服务与社会援助体系也遭遇不同程度的困难。美国史密森学会旗下的博物馆、研究中心及美国国家动物园等已宣布关闭。来自加拿大的游客杰夫·沃尔什本计划前往美国国家自然历史博物馆,却只能面对关闭公告,他失望地表示“没想到政府会这样关门”。此外,美国国税局纳税人咨询热线停用,环境保护署、交通部审批停滞,依赖联邦资金的“食品银行”也陷入困境。据《华盛顿邮报》报道,目前全美各地的“食品银行”都在囤积物资。费城“共享食品计划”已失去850万美元联邦支持,该机构执行董事乔治·马蒂西克表示,在费城为饥饿人群提供援助已变得愈发困难。

美国科罗拉多州“家园防线军事网络”执行董事凯特·哈滕表示,军人及退伍军人咨询量激增,“多数人既担心食物短缺,也害怕无力支付房贷车贷”。参议院多数党领袖约瑟夫·图恩说:“全美大多数家庭都已受到‘停摆’影响,更多人将无薪可领。”

经济决策出现“数据盲区”

联邦政府“停摆”对美国经济的负面影响正逐步显现,从短期产出损失到长期预期扰动,多领域均面临压力。据美国摩根大通集团分析指出,联邦政府每“停摆”一周,美国年化国内生产总值(GDP)增速将降低约0.1%;若持续时间超预期,还将通过市场情绪产生额外冲击。美国国会预算办公室数据显示,2018年12月至2019年1月的35天停摆导致经济产出减少110亿美元。

美国智库两党政策研究中心高级副总裁威廉·霍格兰表示,“当薪水开始断发,人们在购物、育儿、购买基本生活物资方面的支出就会受影响,而这时候‘停摆’的影响就会超出政府工作人员群体,波及更多人。这种影响是逐步显现的,会随着时间推移愈发严重。”

伴随着联邦政府“停摆”,美国经济决策出现“数据盲区”。包括美国劳工统计局在内的联邦机构暂停运作,就业报告、消费者价格指数等关键数据延迟发布。摩根大通指出,这给正考虑10月降息的美联储带来困扰,其首席经济学家迈克尔·费罗利直言这将给经济决策带来极大挑战。该集团全球利率策略主管杰伊·贝里警告,“停摆”延长可能模糊市场对后续降息的预期,加剧波动。

美国财政部长贝森特10月13日表示,情况越来越严重,政府“停摆”开始影响实体经济,影响民众生活,不仅导致农民援助停滞,更让企业因数据缺失难以规划。

(本报华盛顿10月15日电)

10月13日晚,大阪梦洲,夜色朦胧。来自世界各地的观众在2025年大阪·关西世博会(大阪世博会)中国馆前驻足良久,依依不舍。随着大阪世博会闭幕,中国馆正式闭馆。

大阪世博会于4月13日至10月13日举行。中国馆以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,是大阪世博会面积最大、最具特色、最具人气的展馆之一,通过传统文化与现代科技交相辉映的展示,成为一张亮丽的“中国名片”。据介绍,在为期184天的会期里,中国馆累计接待游客近200万人次,日均参观人数超过1万,来自90多个国家和地区的近300名政要和知名人士走进馆内,体验中国文化的多样魅力。

大阪商工会议所会长鸟井信吾表示,中国馆让人深切感受到中华文明的底蕴、当代中国的科技实力以及年轻一代的生命力。这种融合传统与创新的展示,生动展现出一个充满活力、持续发展的中国。

日本关西经济联合会会长松本正义表示,无论是日本人还是外国朋友,通过参观中国馆,都能清晰地感受到当下中国的发展面貌以及中国未来的发展方向。

为见证中国馆闭馆的重要时刻,日本摄影师比屋根悠亮特意从东京赶来。他热衷于在中国旅拍,并在社交平台分享。他曾获得第四届“镜彩中国——日本人眼中的中国摄影大赛”特等奖。他告诉记者:“中国馆一直是对我非常感兴趣的展馆之一,无论是外观还是内部设计都充满了中国特色。展览内容也让人感受到中国传统智慧与未来科技感。”

开馆期间,除深圳市外,还有中国31个省、自治区、直辖市及特别行政区在此举办活动周或活动日。川剧变脸、敦煌舞蹈、编钟、皮影、少数民族歌舞等非遗表演接连上演。中国馆讲述的中日民心相通、情谊永存的故事引发两国观众的情感共鸣。

松下控股株式会社全球副总裁、中国日本商会会长本间哲朗表示,从展馆一楼通往二楼的“青山明月”木雕长廊展示了上世纪70年代末中国领导人与日本企业家松下幸之助友好交往的历史瞬间,“这对我们来说是一种荣誉,我们深表感激”。

中国馆从数十个大型自建馆中脱颖而出,荣获国际展览局颁发的大阪世博会大型自建馆展示金奖。这是中国在海外参加综合类世博会首次斩获金奖,实现了历史性突破。中国馆馆长邬胜荣说:“中国馆的成功,反映出中华五千年文明史和新时代中国蓬勃发展的巨大国际影响力与感召力。”

“从2005年第一次参加世博会以来,我一直关注中国的参展表现。中国在世博会的展示水平不断提升。中国充分理解世博会的价值,并通过世博会展示了中国对于人类未来的思考与信念。”国际展览局秘书长科肯切斯评价说,中国馆不仅是一个关于“中国”的展馆,更是一个关于“中国与世界”的展馆,“向世界传达了携手合作、面向未来的诚意。我们期待中国在之后的世博会上展现出更高水平和时代创新精神,为世界带来新的惊喜”。

“全球世博观众在充分领略中华人文之美、时代之美的同时,也读懂了中国式现代化道路的历史智慧、文化自信和逻辑必然。”中国馆政府总代表、中国贸促会副会长李庆霜表示。

(本报日本大阪10月15日电)

大阪世博会中国馆正式闭馆

本报记者 朱胡颖

位于南半球的南非正值春夏之交,每年这个时节,约翰内斯堡、比勒陀利亚、开普敦等城市蓝花楹纷纷盛开,吸引大批游客驻足。图为游客在南非行政首都比勒陀利亚观赏盛开的蓝花楹。

本报记者 戴楷然摄



近日,柬埔寨金港高速公路有限公司举行2025年度职业资格认证考核。金港高速是中柬共建“一带一路”的重点项目,职业认证为该项目本地化人才培养和专业化建设提供了有力支撑。图为柬埔寨员工正在进行清障员实践能力测试。

本报亚太中心分社 乔恩·提亚拉摄

泰柬表示将继续推动和平解决边境争端

本报记者 孙广勇

10月13日,泰国外交部长西哈萨与柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆在马来西亚举行部长级会晤,就减少边境暴力冲突、打击诈骗活动、推进边境和平等议题进行磋商。泰国外交部随后发布公告指出,双方重点讨论了悬而未决问题的解决、缓和局势的后续举措,以及确保停火协议落地见效的具体路径。西哈萨在会晤中强调,近期双边机制已发挥显著作用,应继续推动将双方共识落地,为边境和平奠定基础。

今年5月以来,泰柬两国因领土争议在边境地区爆发多轮冲突,多数边境口岸随之关闭,仅保留人道主义通行通道。7月下旬,双方爆发持续5天的军事冲突,经多方斡旋后实现停火,但此后双方多次指责对方违反停火协议,零星冲突仍时有发生。近期局势再度趋紧,柬埔寨方面指控泰国军队从10月10日起,连续两晚在争议边境地区制造噪音,干扰柬方民众正常生活;泰国家安全委员会则决定继续关闭与柬方的军事检查站及边境口岸,严格管控人员与货物流动,并于10月12日在边境地区举行民众疏散至安全区的综合演练,应对潜在风险。

尽管局势紧张,泰柬两国均明确表达通过外交途径解决争端的意愿。泰国总理阿努廷10月11日表示,泰柬须以谈判化解边境问题,并提出和平协议的四项条件:柬方撤除边境重型武器、双方合作扫雷、协助打击跨境犯罪、妥善管理柬公民

在泰定居地。柬埔寨方面则强调,应尽快召开联合边界委员会会议,双方需避免单方面行动,防止影响边境居民安全与生计。泰国外交部发言人尼康德亦指出,边境局势已对两国经济与民间交往造成影响,泰方始终致力于以和平方式解决分歧。

作为邻国,泰柬经济依存度较高,约50万柬埔寨人在泰国工作生活。新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院研究员桑格利分析,边境冲突令两国蒙受多重损失。泰国高度依赖柬埔寨劳工,柬埔寨则大量进口泰国商品。记者此前赴泰柬边境采访时,不少泰国村民也表示,冲突前两国边民往来密切,期盼边境早日恢复平静,重拾往日和睦。

中方作为泰柬友好邻邦,始终秉持公正公允立场积极劝和促谈。目前,中柬泰三国外长已达成“安宁共识”,三方还举行了非正式会晤,中国外交部亚洲事务特使多次赴柬、泰开展穿梭调停。中方坚定支持柬泰通过对话协商化解争端,支持马来西亚作为东盟轮值主席国以“东盟方式”推动政治解决,愿根据柬泰双方意愿,继续以自身方式为巩固停火共识、和平解决争端发挥建设性作用。

(本报曼谷10月15日电)

本版责编:张梦旭 岳林炜 刘刚 章凯风

环球走笔

在玻利维亚埃尔阿尔托高原地区,40岁的艾维拉用一部二手手机拍摄下母亲编织羊驼毛围巾的画面,自己剪辑制作,将这些视频打上“安第斯手工艺”的标签,传至社交平台。不久后,这些带有浓郁当地原住民生产生活特色的短视频走红网络,来自西班牙、美国的订单蜂拥而至。在艾维拉的带动下,周围几百名农村妇女加入合作社,通过社交媒体将羊驼毛制品销往海外,实现自主创收。

在拉美国家,越来越多的女性像艾维拉一样,借助数字技术和智能终端的普及,拓宽了就业渠道。墨西哥的电商平台上,约七成的个体卖家为女性,她们在线销售天然食品、手工艺品、定制服装等,打开了“居家就业”新通道;哥伦比亚的线上配送平台上,女性骑手占比超过三成,不少家庭主妇利用闲暇时间接单;巴西的自由职业招聘平台上,过半数自由职业者为女性,她们通过远程办公承接设计、编程、写作、翻译等工作。

女性劳动参与率稳步提升,是近20年来拉美劳动力市场保持活跃的重要驱动力。目前,拉美适龄女性劳动参与率约为52%,女性接受高等教育的比例攀升至60%。世界经济论坛今年6月发布的《2025年全球性别差距报告》肯定了拉美地区自2006年以来将性别差距缩小了8.6个百分点,在所有地区中进步幅度最大。这是地区发展转型、社会观念更新、女性个人奋斗等多重因素综合作用的结果。大批拉美女性还热衷于创业,踊跃投身于数字经济浪潮,地区女性创业率突破25%,数字经济领域的女性创业者占比升至41%,均显著高于全球平均水平。

尽管拉美女性在社会经济领域的参与度和贡献率不断提升,但要真正实现性别平等还有很长的路要走,制约女性发展的结构性障碍短期内难以消除。眼下,拉美近1/3的女性缺乏独立收入,女性日均无偿家务劳动时间为男性的3—4倍,职场中的“玻璃天花板”“同工不同酬”现象仍广泛存在。对此,拉美学界建议进一步完善反歧视法律,扩大普惠托育等友好型政策,并通过媒体和教育打破固有观念。世界银行则呼吁着力解决拉美女性创业的融资壁垒和抗风险能力弱等难题。

拆除性别的藩篱,关乎社会公平正义,也影响发展前景。“当女性的技能和潜力被充分挖掘,将释放超过10万亿美元的经济增量。”2023年诺贝尔经济学奖得主、哈佛大学经济学教授克劳迪娅·戈登丁指出。按照联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会的测算,拉美女性劳动参与率每提高1个百分点,地区生产总值有望增长0.5%—0.7%,基尼系数将相应缩小。

历史经验表明,当教育机会更加平等,女性的社会参与就会从“被动融入”转向“主动塑造”,推动社会结构与价值观念的更新。促进平等就业、增加女性收入,有助于拉美减贫进程,并助力改善儿童营养健康和教育质量,形成良性循环的“代际红利”,这将为拉美国家赢得更公平、更高效、更具韧性的未来。

拆除性别藩篱

邹志鹏